

高二学科质量检测语文试题

考试时间：120 分钟 分值：150 分

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

在纪录电影题材与类型百花齐放的当下，如何运用记录式的影像叙事讲好方方面面的“中国故事”，这不仅是创作者需要反复思忖的命题，也是纪录片这一重要的影视文本回应“记录新时代”愿景的必由之路。这意味着，纪录片应当在宏大叙事和情感书写两条线索上觅得相互观照的创作突破。

作为《厉害了，我的国》全片聚焦的现实议题，“砥砺奋进的五年”从时间跨度上而言并不短，尤其在关涉具体的展现对象方面，本片的创作面临内容编排组织的两个难点：其一，要想入题呈现党的十八大以来中国这五年的卓著成就，并与创新、协调、绿色、开放和共享的新发展理念深度观照，文本自身需兼顾展现大国雄姿的历史叙事和唤起国人共情的细腻书写，问题随之而来——《厉害了，我的国》如何在打开格局的同时不疏离于观众的情感共振？其二，中国这五年以来在政治、经济、文化等全方位取得的突破和跨越，皆是全片的“题中应有之义”，如何将不同面向的议题包容于一部作品之中？

《厉害了，我的国》用“大国”和“小家”两部分统领全片的结构与线索，不仅有力化解了上述两大难点，也在立意命旨方面更进一步。观众步入影院看到的，或许不止于随着镜头推进伴生而来的对于国家的归属、认同与自豪之感，更有充分的个体移情展现其中——每一个“中国奇迹”的背后，都离不开平凡百姓的参与和书写。最终，一种最能引起共鸣的文化表达得以浮现：所有的历史书写都是人的书写，国之“厉害”，源于每个国人的共同努力。

《厉害了，我的国》既有“大国风采”的纷呈展示，借由圆梦工程、科技创新、绿色中国等多个角度加以诠释，中国桥、中国路、中国车、中国港、中国网等超级工程的影像及其背后故事，也在彰显国家实力的同时体现国人追寻“中国梦”途中不畏艰险、埋头苦干、开拓进取的情操，“五年”的前行车辙得以渐次描摹和勾勒。

除了颇具视野和胸怀地讲述中国故事、刻画中国面貌、展现中国变化，还有涓涓流淌、直抵人心的情感叙事润色全片。《厉害了，我的国》在观照“大国”的同时，也把“小家”作为重点加以展现，平凡百姓的社会生活变迁最能直观有力地回应新时代的火热之姿，片中生动记录了中国在精准扶贫、生态文明建设、医疗保障、国家安全等各方面取得的卓越成就，展现中国人民在全面建成小康征程上的诸种努力。

当前，纪录片发展已步入黄金时期，尤其是在进入新时代以来，纪录片已在快速发展中成为人们社会生活中不可缺席的重要组成，作为新时代的记录者，有如《厉害了，我的国》这样的作品，从内容到形式，从小屏到大屏，正在用更有力的声音阐述源于真实的影响力，或将迎来更多关注与期待。

（摘编自何天平《纪录电影里的大国雄姿》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（ ）

- A. 艺术工作者需要思考如何运用记录式影像叙事讲好“中国故事”这一命题。
- B. 《厉害了，我的国》全片聚焦的现实议题是十八大以来中国砥砺奋进的五年。
- C. 观众看到《厉害了，我的国》就会油然而生对国家的归属、认同与自豪之感。
- D. 《厉害了，我的国》由“大国风采”和国人开拓进取的情操两部分统领全篇。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（ ）

- A. 文章以《厉害了，我的国》为事实基础论述了如何讲好“中国故事”的观点。
- B. 文章以《厉害了，我的国》面临的难点、化解难点的方式等，将论述推向深入。
- C. 文章的主体部分详细阐述了《厉害了，我的国》用来统领全片的结构与线索。
- D. 在精准扶贫等方面取得的成就阐释了《厉害了，我的国》对“小家”的展现。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ ）

- A. 纪录片只有在宏大叙事和情感书写关系上取得突破，才能讲好“中国故事”。
- B. 没有唤起国人共情的细腻书写，就不能在呈现卓著成就时深度观照新发展理念。
- C. 每一个“中国奇迹”都离不开平凡百姓，这是一种最能引起共鸣的文化表达。
- D. 优秀的纪录片可能会因为阐述源于真实的影响力而迎来更多的关注与期待。

【答案】 1.B2.A3.C

【解析】

【1 题详解】

本题考查学生筛选并整合文本信息的能力。

A. “艺术工作者需要思考如何……”偷换概念，原文是“创作者”，应该指“纪录片创作者”，选项扩大为“艺术工作者”。

C. “就会油然而生对国家的归属、认同与自豪之感”说法错误，原文是“随着镜头推进伴生而来的对于国家的归属、认同与自豪之感”。用“油然而生”与原文表述不符。

D. “由‘大国风采’和国人开拓进取的情操两部分统领全篇”说法错误，原文是“《厉害了，我的国》用‘大国’和‘小家’两部分统领全片的结构与线索”，从段落上看，“开拓进取的情操”应该属于“大国”。

故选 B。

【2 题详解】

本题考查学生分析论点、论据和论证方法的能力。

A. “文章以《厉害了，我的国》为事实基础论述了如何讲好‘中国故事’的观点”说法错误，“如何讲好‘中国故事’”是命题，观点是“纪录片应当在宏大叙事和情感书写两条线索上觅得相互观照的创作突破”。

故选 A。

【3 题详解】

本题考查学生分析概括作者的观点态度的能力。

C. “每一个‘中国奇迹’都离不开平凡百姓，这是一种最能引起共鸣的文化表达”说法错误，第三段有相关内容，“观众步入影院看到的，或许不止于随着镜头推进伴生而来的对于国家的归属、认同与自豪之感，更有充分的个体移情展现其中——每一个‘中国奇迹’的背后，都离不开平凡百姓的参与和书写。最终，一种最能引起共鸣的文化表达得以浮现：所有的历史书写都是人的书写，国之‘厉害’，源于每个国人的共同努力”，可知最能引起共鸣的文化表达的是：所有的历史书写都是人的书写，国之“厉害”，源于每个国人的共同努力。

故选 C。

（二）实用类文本阅读（本题共 3 小题，12 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

劳动教育对青少年健康成长至关重要，但落实到教育教学层面，具体要怎么做，如何见成效？记者近日专访了 92 岁高龄的人民教育家于漪老师。

文汇报：在五育中，劳动教育被一些老师认为很重要，也最难，但一度不被重视，您觉得这个难题的症结在哪？

于漪：从事教育的人，秉承正确的理念是最重要的。教育，尤其是基础教育，什么是最根本的、必须要抓住的问题？答案很明确，要做到“两全”：面向全体学生，全面贯彻党的教育方针。

对一个人来说，接受教育就是脱离愚昧的开始，而对国家来说，人力资源是最宝贵的资源，各行各业都需要人才。所以，教育的目标说到底就是要“出人”——我们既需要具有创新能力的高精尖人才，也需要一大批综合素质良好的普通劳动者。

如果教育工作者能站在国家层面、对人才有全局的思考，那么就会意识到全面贯彻党的教育方针的重要性：德智体美劳必须全面发展，为学生将来茁壮成长打下基础。但坦率地说，这既是基础教育最重要、也是最难的地方，因为人才培养的成效是在几十年后才慢慢显现的，需要老师有足够的定力和韧性。

文汇报：可否请您具体谈谈今天劳动教育的重要性和实施困难的原因表现在哪？

于漪：劳动为什么如此重要？我觉得，今年以来的战“疫”就是最好的教材。在这场疫情阻击战中，不仅广大医护人员以生命相许，就连一些只有十几岁的孩子也一家一家地去送菜。记得武汉火神山、雷神山医院建设时，大家都在网上看直播。天上有北斗助力、精准“导航”施工，地上则有大量挥着铁锹的一线劳动者。这所有的人，都是用辛勤的劳动，在守护生命、守护大众健康。

可以说，正是创造性劳动和普通人力劳动的紧密结合，才创造了中国速度、中国奇迹。这场疫情防控战也是一个真实的课堂，告诉我们所有的人：在新时代的今天，劳动的价值，劳动给人带来的光荣感、崇高感依旧。劳动没有贵贱之分，只有分工不同。回过头来观察今天学校的劳动教育，之所以在推行过程中困难重重，可能跟我们将劳动分等级有关。

文汇报：记得您当初在第二师范学校当校长的时候，一个脏乱凋敝的校园在您手里变成了花园，很多人至今记忆犹新。可否谈谈当时你的想法？

于漪：当时这所学校处于比较特殊的时期，正在百废待兴之时。要把学校办好，校风、教风、学风很重要。可以说，要抓好这“三风”，劳动是起很大作用的。当时在我们学校，种什么树、什么花，都是经过师生讨论后、我们自己动手种的。在深入参与校园环境整治的过程中，学生们增长了知识，同时也接受了美的教育，增强了体质，还培养了坚强的意志力。我们的学校从一个最初凋敝、满是黄土的校园，到后来成为上海第一个“全国花园单位”，就是每个师生一起劳动的成果。我想，这也是最好的劳动教育，让同学们有成就感、获得感，在实践中体悟劳动创造一切。当然，光做这些是不足以改变学生的。为了教育学生珍惜劳动果实，杜绝浪费，学校也在管理制度上做出改进。比如，针对女生一两饭吃不饱、二两饭又吃不下的情况，学校面向女生推出的1.5两饭；还规定对“光盘”的班级进行表彰。

文汇报：您有一句名言，“一辈子做教师，一辈子学做教师”，可否给老师们一些建议？

于漪：我一直说，教育是面向未来的工作，必须占领三个“制高点”。

一是要有战略高度。教师决不能“短视”，不能只看眼前不顾长远，教育工作事关民族的未来。

二是要有时代高度。今天的孩子见多识广，接收信息、知识的渠道比过去多得多，老师如果不与时俱进，不加紧学习，又怎么能让孩子心服口服？

三是在跟基础教育比较先进的国家的比照中，体现中国教育的高度。我们要比的不是个人的志气，而是民族的自尊、志气。我们有大体量的学校，学生规模庞大，因地制宜办出中国教育的经验、书写中国教育的辉煌，广大人民教师的心里一定要有这个意识。

（摘编自于漪访谈《理想就在岗位上，信仰就在行动中》《文汇报》2020年9月6日）

4. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（ ）

A. 分析劳动教育不被重视的症结时，于漪认为首先要解决理念问题，对教育的根本问题、教育的目标要有正确的认识。

B. 德智体美劳全面发展，是基础教育的重点与难点，人才培养不可急功近利，但实际情况是教育者缺乏足够的定力和韧性。

C. 回答《文汇报》的第二个问题时，于漪认为，劳动等级化的观念今天依然存在，这正是学校劳动教育困难重重的原因。

D. 于漪认为，在与先进国家的比照中，我们要比出民族的尊严与志气，而非个人志气，这是教师应当有的战略高度。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）

A. 《文汇报》作为权威的主流媒体，针对教育的重大问题，力求通过谈话找准症结，解决问题，给教育者提供有效的指导。

B. 于漪作为教育家，关心国家民族命运，谈话既有战略的高度，更有具体的经验措施；既有敏锐的思维，也充满人文情怀。

C. 《文汇报》引入于漪在第二师范学校当校长时管理经历的话题，意在告诉读者，德智体美劳五项教育是不可分割的整体。

D. 劳动教育的重要性以及如何有效落实，是《文汇报》和教育家共同关心的问题，今年疫情阻击战为教育者带来深刻启示。

6. 从于漪管理第二师范学校的经历，我们可以了解到劳动教育有哪些意义？请简要分析。

【答案】 4.A5.C

6.①劳动对于学校风气的转变具有重要作用。②五育不可分割，通过劳动教育，学生在其它几方面也会有所发展。③要让学生深度参与劳动，有成就感、获得感，在实践中体悟劳动的价值。

【解析】

【分析】

【4 题详解】

本题考查学生筛选并辨析信息的能力。

B. “教育者缺乏足够的定力和韧性”错误，说法太过武断，结合原文“人才培养的成效是在几十年后才慢慢显现的，需要老师有足够的定力和韧性”可知，对话者仅指出定力与韧性的重要性，并未对现状进行评价。

C. “将劳动等级化的观念今天依然存在” “这正是学校劳动教育困难重重的原因所在” 错误，说法太绝对。原文是“之所以在推行过程中困难重重，可能跟我们将劳动分等级有关”，原文说的是“可能有关”。

D. “这是教师应当有的战略高度” 张冠李戴，原文是“跟基础教育比较先进的国家的比照中，体现中国教育的高度。我们要比的不是个人的志气，而是民族的自尊、志气”，与其他国家的比照属于“中国教育的高度”，而非“战略高度”。

故选 A。

【5 题详解】

本题考查学生对相关信息的分析判断能力。

C. “意在告诉读者德智体美劳五项教育不可分割” 错误。《文汇报》引入于漪在第二师范学校当校长的相关话题，目的在于引起对“落实到教育教学层面，具体要怎么做，如何见成效”等问题的思考。

故选 C。

【6 题详解】

本题考查学生理解文章内容，筛选并整合文中信息的能力。

于漪认识到“要把学校办好，校风、教风、学风很重要。可以说，要抓好这‘三风’，劳动是起很大作用”，她的具体做法是“当时在我们学校，种什么树、什么花，都是经过师生讨论后、我们自己动手种的。在深入参与校园环境整治的过程中，学生们增长了知识，同时也接受了美的教育，增强了体质，还培养了坚强的意志力。我们的学校从一个最初凋敝、满是黄土的校园，到后来成为上海第一个‘全国花园单位’，就是每个师生一起劳动的成果”，可见，劳动在学校的“三风”中起到很大作用。由此概括为：劳动对于学校风气的转变具有重要作用。

于漪认为“德智体美劳必须全面发展，为学生将来茁壮成长打下基础”，劳动教育是基础教育重要的一部分，“德智体美劳”五育必须全面发展，这样，学生才能茁壮成长。由此概括为：五育不可分割，通过劳动教育，学生在其它几方面也会有所发展。

于漪认为“我们的学校从一个最初凋敝、满是黄土的校园，到后来成为上海第一个‘全国花园单位’，就是每个师生一起劳动的成果。我想，这也是最好的劳动教育，让同学们有成就感、获得感，在实践中体悟劳动创造一切”，学生在劳动中体悟到很多东西，由此概括为：要让学生深度参与劳动，有成就感、获得感，在实践中体悟劳动的价值。

（三）文学类文本阅读（本题共 3 小题，15 分）

独腿人生

罗伟章

应朋友之约，去他家议事。朋友住在城南一幢别墅里。别墅是为有私车的人准备的，因此与世俗的闹市区总保持一段距离。我没有私车，只得坐公交车去。下车之后，我顺手招了一辆人力三轮车。

朋友体谅我的窘迫，事先在电话中告知：若坐三轮，只需三元。为保险起见，我上车前还问了价。“五元。”车夫说。我当然不会坐，可四周就只有这辆三轮车。车夫见我犹豫，开导我说：“总比坐出租合算吧，出租车起价就是六元呢。”我举目张望，希望再有一辆三轮车来。车夫说：“上来吧，就收你三元。”

车夫一面蹬车，一面以柔和的语气对我说：“我要五元其实没多收你的。”我说：“人家已经告诉我只要三元呢。”他说，“那是因为你公交车下错了地方，如果在前一个站就只收三元。”随后，他立即补充道：“就只收三元，已经说好的价，就不会变。我是说，你以后来这里，就在前一站下车。”他说得这般诚恳，话语里透着关切，使我情不自禁地看了看他。他剪得齐齐整整的头发已经花白，至少有五十岁的年纪。

车行一小段路程，我突然发现蹬车的人只有一条腿。

他失去的是右腿。他的左腿用力地蹬着踏板，为了让车走得快一些，臀部时时脱离座垫，身子向左倾斜，以便把所有的力量都用在左腿上。

我猛然间觉得很不是滋味，眼睛直直地瞪着他的断腿。我觉得我很不人道，甚至卑鄙。我刚三十出头，有一百三十多斤，体魄强壮，而他比我大二十岁，身体精瘦，且只有一条腿，然而，我却大模大样地坐在车上，让他用独腿带我前行。我的喉咙有些发干，心胸里被一种奇怪的惆怅甚至悲凉的情绪纠缠着，笼罩着。

前面是一带缓坡，我说：“这里不好骑，我下车，我们把车推过去。”他急忙制止：“没关系没关系，这点坡都骑不上去，我咋个挣生活哩！”言毕，快乐地笑了两声，身子便弓了起来，加快了蹬车的频率。车子遇到坡度，便顽固地不肯前行，甚至有后退的趋势。他的独腿顽强地与后退的力量抗争着，车轮发出“吱吱”的尖叫，车身摇摇晃晃，极不情愿地向前扭动。车夫黝黑的后颈高高绷起一股筋来，头使劲地向前耸。我想他的脸一定是紫红的，他被单薄的衣服包裹起来的肋骨，一定根根可数。他是在跟自己较劲，与命运抗争！

坡总算爬上去了，车夫重重地喘着气。不知怎的，我心里的惆怅和悲凉竟然了无影踪。我在为他高兴，并暗暗受着鼓舞。在我面前的，无疑是一个强者，他把路扔在了后面，把坡扔在了后面，为自己“挣”来了坦荡而快乐的生活。

待他喘息稍定，我说：“你真不容易呀！”他自豪地说：“这算啥呀！今年初，我一口气蹬过八十多里，而且还带的是两个人。”

他说：“两个韩国人来成都，想坐人力车沿二环路走一趟，看看成都的风景。别人的车他们不坐，偏要坐我的车。他们一定以为我会半路出丑的，没想到，嘿，我这条独腿为咱们成都人争了气，为中国人争了气！”

我不知该说什么好，既心酸，又豪迈，是那种近乎悲壮的情感。

不由自主地，我又看着他的那条断腿。他已经断了一条腿，而那条独腿支撑起了他的人生和尊严。

离别墅大门百十米远的距离，车夫突然刹了车。“你下来吧。”他说。

我下了车，给他五元钱。

他坚决不收：“讲好的价，怎么能变的呢？你这叫我以后咋个在世上混啊？”

我没勉强，收了他找给的两元钱。

我正要离开时，他不好意思地说：“我本来应该把你送进门的，可那是一幢高级别墅，往别墅去的人至少应该坐出租啊……我怕被你朋友看见……”

我的眼泪流了下来。我天生是不大流泪的人。

朋友果然在大门边等我，他望着远去的车夫说：“你为什么不让他送进来？那些可恶的家伙总是骗一个是一个！你太老实了。”

议完事，朋友留我吃饭，我坚决拒绝了。

我徒步走过了那段没有公交车的路程。我从来没有与自己的两条腿这般亲近过，从来没有觉得自己的两条腿这般有力过。

7. 下列对小说有关内容的分析和概括，不恰当的一项是（ ）

A. 独腿车夫在“我”坐上车后，主动向“我”解释自己要价五元的原因，这表明他不希望“我”误解他。

B. 朋友之前告诉“我”人力车的价钱，后来又指责人力车夫不把客人送到目的地，这些小精明完全出于他对“我”的关心。

C. “我”并没有强行多给人力车夫两元钱，是由于“我”并不愿意因为自己而让人力车夫食言，从而毁坏了他做人的基本原则。

D. 小说中的独腿车夫不是英雄，没有壮怀激烈的事迹，然而他却有发自灵魂深处最本真的光辉，能让在人生中艰难打拼的人看到希望。

8. 独腿车夫这一形象有哪些性格特点？请简要分析。

9. 小说为什么以“独腿人生”为题目？请结合全文，谈谈你的看法。

【答案】7.B8.①诚实善良。说收三元就只收三元。

②善于体谅别人，替别人考虑。嘱咐乘客下次在合适地点下车；不送乘客进门，怕乘客难为情。

③乐观积极，努力顽强。用独腿支撑自己的人生。

④自尊自爱，有民族尊严感。为能拉两个韩国人一路未出丑而自豪。

9.①题目具有一定的悬念，能引起阅读的兴趣。

②有助于突出主人公的主要精神性格。

③暗示了小说情节的凝聚点。

④深化了小说的主题，能引起读者的反思。

【解析】

【7 题详解】

本题考查学生分析和概括文章的内容要点的能力。

B. “这些小精明完全出于对‘我’的关心”错误，应该还有他对以独腿车夫为代表的底层劳动者的偏见。

故选 B。

【8 题详解】

本题考查学生分析文学作品中人物形象特点的能力。

解答此类试题，阅读全文，逐段逐句地筛选文章信息，并加以概括。分析注意从小小说的情节入手，通过对人物的语言、动作、心理等描写或其它的侧面描写进行分析总结。

结合“车夫一面蹬车，一面以柔和的语气对我说：‘我要五元其实没多收你的。’”“他说：‘那是因为你公交车下错了地方，如果在前一个站就只收三元’”“就只收三元，已经说好的价，就不会变。我是说，你以后来这里，就在前一站下车”等分析，车夫诚实守信。

结合“我是说，你以后来这里，就在前一站下车”“他不好意思地说：‘我本应该把你送进门的，可那是一幢高级别墅，往别墅去的人至少应该坐出租啊……我怕被你朋友看见……’”分析，车夫善良，善解人意，体谅别人，能设身处地为人着想。

结合“身子便弓了起来，加快了蹬车的频率。车子遇到坡度，便顽固地不肯前行，甚至有后退的趋势。他的独腿顽强地与后退的力量抗争着，车轮发出……他是在跟自己较劲，与命运抗争”分析，车夫乐观积极，顽强努力。

结合“两个韩国人来成都，想坐人力车沿二环路走一趟，看看成都的风景。别人的车他们不坐，偏要坐我的车。他们一定以为我会半路出丑的，没想到，嘿，我这条独腿为咱们成都人争了气，为中国人争了气！”分析，车夫自尊自爱，有民族尊严感。

【9 题详解】

本题考查学生理解小说标题含义和作用的能力。

从读者的角度来看，标题“独腿人生”，很容易勾起读者的阅读兴趣，为什么是独腿？怎么生活？颇具悬念。

从人物形象的塑造来看，车夫因“独腿”蹬车的艰难，表现他生活的不易；但是他残缺的躯体与顽强的表现，展现出了精神世界的伟大，突出主人公不屈不挠、坚韧顽强的主要精神性格。

从小说的情节来看，“独腿人生”暗示小说情节的凝聚点在“独腿”上，“我”注意到车夫是“独腿”，才有了下文与车夫的交谈以及进一步的了解，使“我”对人生有了更深的感悟。

从小说的主题来看，小说中的独腿车夫不是英雄，没有壮怀激烈的事迹，然而他却用发自灵魂深处最本真的光辉，让在人生中艰难打拼的人们看到了希望。以“独腿人生”为题目，深化了小说的主题，能引起读者的反思。

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成下列小题。

贾思伯，字士休，齐郡益都人也。世父元寿，高祖时中书侍郎，有学行，见称于时。思伯释褐奉朝请，太子步兵校尉、中书舍人，转中书侍郎。颇为高祖所知，常从征伐。

及世宗即位，以侍从之勤，转辅国将军。任城王澄之围钟离也，以思伯持节为其军司。及澄失利，思伯为后殿。澄以思伯儒者，谓之必死焉。及至，大喜，曰：“仁者必有勇，常谓虚谈，今于军司见之矣。”思伯托以失道，不伐其功，时论称其长者。后为河内太守，不拜。寻除鸿胪少卿，以母忧免。服阕，征为荥阳太守，有政绩，因迁征虏将军、南青州刺史。初，思伯与弟思同师事北海阴凤授业，无资酬之，凤遂质其衣物。及思伯之部，送缣百匹遗凤，因具车马迎之，凤惭不往。时人称叹焉。寻以父忧免。后除征虏将军、光禄少卿，仍拜左将军、兖州刺史。

肃宗时，征为给事黄门侍郎。因请拜扫，还乡里。未拜，以风闻免。寻除右将军、凉州刺史。思伯以州边远，不乐外出，辞以男女未婚。灵太后不许，舍人徐纥言之，得改授太尉长史。又除安东将军、廷尉卿。思伯自以儒素为业，不好法律，希言事。俄转卫尉卿。

于时议建明堂，多有同异。思伯上议曰：“……五室之理，谓为可按。其方圆高方自依时量戴氏九室之言蔡子庙学之议子干灵台之说裴逸一屋之论及诸家纷纭并无取焉”学者善其议。

又迁太常卿，兼度支尚书，转正都官。时太保崔光疾甚，表荐思伯为侍

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/466042123144011004>